



ra D. Ramona Romero del Teso (que en paz descanse), que al fallecer dejó un legado para la Mendicidad, cuyos albaceas, en este año a que me contrajo en mis manifestaciones, ingresaron el resto de aquel.

Seríame imperdonable enmudecer y no procurar la nobilísima caridad de las respetables damas salmantinas, que se han invitadas para que ejecutaran el servicio del refectorio, no se limitaron solo a cumplirlo, sino que coronaron tan hermosa obra de caridad cristiana verificando donativos.

Esta institución conservará perdurable memoria de gratitud para la comitativa organizadora del festival dramático que se efectuó el 29 de Enero último en el teatro Liceo, y para las entidades La Alianza y El Carmen.

Igualmente será imborrable de los anales de nuestra institución el recuerdo de los congregados de San Luis González y San Estanislao de Krska, que dirigidos por el Rvdo. P. Federico González, numerosos días festivos y domingos concurrieron al comedor de la asociación para obsequiar a los niños con objetos de su predilección, y a los adultos de ambos sexos con pastries y cigarrillos.

También costearon estas congregaciones una comida extraordinaria el día 25 de Marzo y el día 25 de Diciembre, obsequiando a los párvulos con dulces de aquella época.

En este concurso de ferias benéficas no podían menos de comparecer el cuerpo de exploradores salmantinos, dando una comida extraordinaria el día 25 de Abril último.

Para todos la Mendicidad guarda tesoros de reconocimiento y gratitud, esperando que continuaran otorgándole su apoyo y protección.

Por último, también debo mencionar para que sea notorio de la opinión pública y los pobres recorridos y las guardas el respeto y consideración debidos a los alcaldes y tenientes alcaldes de este Ayuntamiento, que tanto han favorecido a la Asociación con sus comisos de pan y otras especies.

Es cierto, pero la Junta ha realizado todo cuanto le ha sido factible para la institución de la Mendicidad cañeja, siendo irresponsable de que en las vías públicas se denote la presencia de indigentes en proporción casi equivalente a la que existía antes de constituirse esta entidad.

Para evitar ese estado de cosas, hemos rogado distintas veces a las autoridades que hagan ejecutar las disposiciones legales de policía y asimismo hemos apostado a las personas caritativas que prodigan limosnas en la calle y otros estilos muy frecuentes, que se abstuvieran de hacerlo, dando a la Mendicidad la cantidad que acostumbraban a distribuir entre el pordiosero ambulante.

Cuando el mal que deploro no se ha podido evitar, indudablemente será por que este problema es complejo y requiere la colaboración armónica de los factores que en él intervienen.

Mantengo una fortísima esperanza de que no se tardará mucho tiempo sin que se haya abordecado como debe, llegando a una satisfactoria solución.

Los suscriptores mensuales existentes en Junio último, eran 285 y la cantidad que aportaron en dicho término de tiempo 1.048,90 pesetas.

Desde 1.º de Julio de 1916 a 30 de Junio de 1917 han ingresado por ese concepto 12.822,25 pesetas.

Las suscripciones anuales son seis, que reportan un ingreso de 286 pesetas. La subvención del Ayuntamiento, correspondiente al tercer y cuarto trimestre de 1916, importó 1.000 pesetas, y el importe del impuesto sobre espectáculos, que ha percibido la Mendicidad durante todo el ejercicio pasado y el primer trimestre del corriente, ascendió a 3.048,75 pesetas.

Por el resto del legado de D. Ramona Romero del Teso, percibó la Asociación 325,45 pesetas, y por varios conceptos, 1.964,47.

Los donativos hechos por las señoras y señores invitadas a asistir a las comidas, han ascendido a 655 pesetas.

Prescindiendo de darle minuciosa y detallada referencia de los donativos en especie y de géneros decomisados, porque se necesitarían bastantes horas para informarme cumplidamente.

Restárame decir que los pagos efectuados en el año económico, terminado el 30 de Junio, importaron 23.308,02 pesetas y la existencia en caja en el día de hoy es de 136,94, que adicionada a determinados créditos a favor de la entidad, vienen a hacer un superávit de 1.500 pesetas.

El número de necesitados asistidos con comida y cena, o con una sola asistencia, es verdaderamente abrumador, pues suponen una importante población indigente.

Concuyo mis manifestaciones diciendo que la obra que realiza la sociedad salmantina convalidando el sostenimiento de esta Asociación, es altamente evangélica, pues al atender a las necesidades de los desheredados, clausura herméticamente las puertas de muchos centros que envilecen la personalidad humana.

Finalizada nuestra misión, nos despedimos del Sr. Salas, quedándole especialmente reconocidos por la bondad con que nos acogió y las detalladas manifestaciones que nos expuso, y las cuales exteriorizamos con la mayor exactitud.

Restáanos sólo expresar nuestra felicitación entusiasta al presidente de la Junta de Gobierno de la Mendicidad, Sr. Romo (D. C.) y a todos los respetables vocales que la integran, por la mercedísima labor que han efectuado durante el ejercicio que finó en 30 de Junio pasado.

Así se labora y así se responde del sagrado mandato con que les invitó la sociedad salmantina.

### Desde Cubo del Vino

Con motivo de la festividad del patrono Santo Domingo de Guzmán, se han celebrado en esta localidad solemnes fiestas, a las que concurrieron infinidad de forasteros de los pueblos limi-

trofos, atraídos por las que en años anteriores se han llevado a cabo con la iniciativa del simpático mayordomo don Ricardo González.

Además de las religiosas, en las que tuvimos ocasión de escuchar la palabra elocuente del digno párroco D. Conrado López, se celebró una capsa de vacas, mezcla de novillada, en la que fué lidiado y muerto a estoque un toro de Leopoldo P. na, por el diestro Aquilino Gómez (Zamorano).

La concurrencia a la fiesta tauromáquica fué enorme; a duras penas pudieron acomodarse en la plaza; sin embargo, los espectadores tan apañados no cesaron de aplaudir las faenas de los maestros que, con traje de luces, fueron la delicia del público. Zamorano alcanzó la oreja y los entusiastas le aplaudieron en hombros. Palmelo y Cara arriba muy bien de capa y con las banderillas; no bre todo el primero cosechó muchas palmas por su labor infatigable, en la que derrochó arte y valentía.

La banda de música de Corrales amenizó el espectáculo, organizándose a la terminación de la lidia un animado baile popular y por la noche otro, al que asistió la buena sociedad de esta y la colonia veraniega.

Nuestra felicitación a los organizadores, y un voto de censura a las autoridades por las pocas precauciones adoptadas a la suelta del ganado, pues si éste, en vez de emprenderla con las banderillas de frutas, los puestos de barajas con indios ferozes y rucios albardados, lo hacen con los vendidos reses que, acurrucados bajo las mesas, vetan con desolación el camino que llevaban sus mercaderías, esperando el golpe que les dehiciera sus endebles escondrijos, para pasar a mejor vida. ó les da por volar a los chiquillos y personas que encuentran en el trayecto, de más de cuatro desgracias hubiéramos tenido que dolérsenos.—El corresponsal.

### LOS TEATROS

## La campaña teatral de ferias

Ya hay compañía-Acrices y actores. Estrenos -Ramón Peña a Salamanca? -Teatro Bretón -Valejo en Madrid. -Espera la taquilla...

Después de no pocos contratiempos y dificultades para acoplar una gran compañía a las fechas de nuestra feria, ha podido la empresa que explota los teatros Liceo y Bretón confeccionar los programas con elementos de relevante historia y de prestigios merecidos en el cultivo del arte escénico.

El Sr. Del Estal, que ha sudado tinta para satisfacer los deseos de nuestro público, desearo de pasar las noches de feria saboreando la magia de una excelente labor teatral, ha contratado, por fin, a la compañía que dirige la bella e ilustre actriz Carmen Cobeña, de tan gratos recuerdos en Salamanca.

El sólo nombre de Carmen Cobeña, por su historia gloriosa en la escena, por sus dotes excepcionales de actriz de talento, de gusto de exquisita sensibilidad para la interpretación de personajes, es suficiente para a reputar la próxima temporada de honores de acontecimiento y realizar el trabajo y el celo que la empresa del Liceo viene poniendo para merecer los calurosos elogios del público salmantino.

Carmen Cobeña hará en el coliseo de la calle de Toro, ocho funciones, que constituirán otros tantos estrenos. Basta enunciar los títulos de las obras elegidas para darse cuenta de la espendidez de la campaña teatral.

Figuran en el programa los estrenos de *Como hormigas*, *El velón de Lucena*, *La alcaldesa de Montañares*, *El crimen de todos* y *El roble de la Jara*.

La elección en el repertorio no ha podido ser más acertada. Obras todas que merecieron la sanción del público madrileño, el invierno pasado, obteniendo infinidad de representaciones, acogidas todas con los aplausos más entusiastas. ¿Viene Ramón Peña a Salamanca? Tal es el notición que particularmente nos ha sido transmitido. Y así será, en efecto, actuando en la campaña de la Cobeña, si el popularísimo actor, que en breve emprenderá su regreso a España, después de un viaje triunfal por América, llega a tiempo para la fecha de nuestras ferias.

Excusado es decir que si Ramón Peña consigue arribar al tablado del Liceo, los llenos se contarán por función y será un éxito rotundo de taquilla, ya que el genial actor cuenta entre nuestro público con numerosos admiradores y una leyenda merecida, de príncipe de la escena española.

Por lo demás, la compañía Cobeña cuenta con elementos suficientes para dar a la temporada carácter de solemndad. Decorados espléndidos de Amalio Fernández, de Mignoni, de Ripor y Saler. Muebles lujosísimos de la casa Vázquez Hermanos; estupendo sastre y atrezzo lucido en el teatro Español, de la corte, donde actuará también en el invierno próximo.

Esto, unido al elenco de personal escogido, donde figuran actrices de renombre y popularidad bien notorias y actores de talla justísimas y preciosa, hacen augurar que las ferias de Salamanca insertan por hoy en sus programas uno de los números más destacados y brillantes de sus festejos. Carmen Cobeña hará, en definitiva, unas funciones con su maravillosa ponderación y como en nuestra ciudad dejó profundas simpatías en el estreno de *La montaña de Omeda*, la bellísima producción del formidable hablista castellano D. Luis Maldonado, es de esperar que recoja en su labor ovaciones calorosas para su trabajo, siempre exquisito y siempre prodigioso.

Las condiciones para el abono serán publicadas muy en breve y no pecaremos al anunciar que será cubierto todo él en pocos días, pues aparte de hallar se pedidas gran número de localidades, singularmente de plateas, aun descomulgando la compañía, una vez publicada ésta, será duplicado el deseo del público de admirar a la ilustre actriz, gloria del arte escénico español.

En el teatro de Bretón actuará, como ya sabrán nuestros lectores, el popular y excelente actor Vallejo, que regenta una compañía notableísima, al frente de la cual está cosechando ovaciones delirantes en el parque veraniego El Paraíso, de la villa y corte.

Vallejo cuenta ya con un repertorio variadísimo y selecto de más de cien obras, todas de popularidad sancionada en Madrid, algunas de las cuales estranadas con éxito cauroso en este verano serán representadas en Salamanca. El ilustrado actor, que tiene entre nuestro público simpatías efusivas por su arte su comicidad plena de gusto y su talento escénico, elogiado estos días por los diarios madrileños, reprerará en el Bretón sus ilustres temporadas salmantinas, llevando al coliseo donde actúa sumeroso público admirador de su trabajo fino y admirable siempre.

Tenemos, pues, ya compañías para nuestras ferias, las dos hasta ahora desconocidas, de altura, dignas de los festejos de nuestra tradiciónales fiestas, y a tenor del magnífico programa taurino que fueccionado para Septiembre.

Y mientras la fatídula lidia haga mero ánimo para surtirnos de blletes en la taquilla, que espera nuestra visita, con elementos tan brillantes como los relatados.

## Boletín local

### Santos del día.

Santos Cirilo, Largo y Esmeraldo, mártires, y Emiliano, obispo y mártir.

### Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho, en este Registro, las siguientes inscripciones: Nacimientos: Ninguno. Defunciones: Ventura Fuentes, Julio Palomero, Carmen de la Cuesta García y Ramón Domínguez.

### Matadero público.

En el día de ayer han sido sacrificadas en el Matadero municipal, 8 reses, 12 corderos y 5 terneras, dando un peso de 1.227 kilogramos.

### Mercado de cereales.

Trigo año 46, cebada, a 47 y 48; centeno, a 47 y 48.

Tiempo, de muchos calores.

Tendencia, indecisa.

Operaciones, pocas.

### La temperatura de ayer.

Altura barométrica, 692,59. Temperatura máxima, al sol, 30,2. Temperatura máxima a la sombra, 28,8. Temperatura mínima, 11,0. Termómetro seco, 18,4. Termómetro húmedo, 14,2. Viento, NE 1. Cielo, despejado. Tiempo, variable.

## De la guerra

### Cómo son protegidos los convoyes americanos.

La rapidez del envío de los primeros contingentes de tropas americanas y la llegada de estas a un puerto francés, sorprendió a los alemanes en pleno período de preparación para una nueva fase de la guerra submarina.

Habían de estar el notable crítico naval francés Olivier Guillehense, da interesantes detalles acerca de la organización de los convoyes yanquis.

La primera expedición comprendía cinco transportes de 10.000 a 20.000 toneladas, debiendo salirse aproximada-



El general Fayolle, colocando la cruz de guerra en la bandera de un batallón de cazadores.—Foto-Información.

menta un hombre de tropas por cada cinco toneladas, en una travesía tan larga. Los transportes eran escoltados por un crucero acorazado y doce destroyers, lo que hace un término medio de más de dos barcos ligeros de escolta por cada unidad gruesa.

La presencia del crucero acorazado demuestra que los americanos sabían perfectamente que navegaban por el Atlántico submarinos de 2.400 toneladas. Los había incluso de 5.000. Estos grandes sumergibles llevan piezas de 15 centímetros en dos torretas acorazadas. Como es natural, contra estos verdaderos cruceros, los americanos tuvieron que oponer un crucero acorazado para tener asegurada la superioridad en el caso de un ataque con éxito. He aquí una precaución militar muy propia de los Estados Unidos.

Los destroyers de escolta van en número tan considerable, a fin de encuadrar perfectamente el convoy.

Para escoltar un barco aislado hacen falta por lo menos tres barcos de escolta, uno detrás y un poco a la derecha ó a la izquierda, y otros dos delante, uno a cada costado. El primero protege al transporte, porque los submarinos suelen atacar por la popa y los segundos le miran la ruta y hacen la exploración avanzada.

La escolta de un convoy es cosa muy delicada. Es necesario evitar que los grandes barcos se amaien, ó sea que estén agrupados, y también es preciso hacer que no formen línea recta en ningún caso, porque pudiera suceder que

un torpedero lanzado desde un submarino no tocase al primer barco pero tocase al segundo ó al tercero.

En los pasajes peligrosos conviene reducir la parte vulnerable, haciendo navegar a los grandes barcos en línea de frente, lo más alineados que sea posible. La línea de frente corresponde a la formación de infantería, formación que es muy difícil de conservar. Cuando se dispone de muchos barcos ligeros en la escolta, se debe fraccionar, si es posible, el convoy, dividiéndole en dos y ejerciendo la exploración y vigilancia los destroyers.

De este modo se evita cualquier sorpresa a los transportes, pues es muy difícil que el submarino pueda atravesar la línea de barcos ligeros para llegar a las unidades gruesas.

Eso es lo que han hecho los americanos y las resueltos de tal práctica naval no han podido ser más satisfactorios, pues sus convoyes han podido realizar la larga travesía del Atlántico sin ser molestados por los submarinos alemanes.

L. S.

## Vida obrera.

### Los metalúrgicos acuerdan el paro para el día 10.

Anoche, en el local de la sociedad de Dependientes de Comercio, celebró junta general extraordinaria la sociedad de resistencia El Progreso, integrada por los obreros en hierro y similares de esta capital.

Presidió la asamblea el compañero Antonio García Mansilla.

La junta comenzó a las ocho y media y terminó a las diez.

El Sr. García Mansilla dió cuenta de haber recibido una comunicación de la Federación Nacional de Metalúrgicos, invitando a los compañeros de Salamanca a declarar en huelga el día 10 con objeto de adherirse al paro general que en este día será provocado por los trabajadores de este ramo, por solidaridad, con los huelguistas de Bilbao.

El Sr. García Mansilla, dió amplia cuenta del alcance y motivos de la comunicación y de la situación de la huelga de Bilbao, exponiendo los compañeros que, a su juicio, considerándose como verdaderos metalúrgicos podrían secundar el paro.

Los reunidos tomaron el acuerdo, por unanimidad, de ir el día 10 a la huelga, si antes no se ha resuelto lo de Bilbao tomando parte en ella todos los obreros que tienen relación directa con la industria metalúrgica.

Así se le comunicará al Sr. Gobernador civil y a la Federación Nacional de Metalúrgicos.

Junta general de tipógrafos y similares.—Lo de los periodistas.

A las ocho y media de anoche, en la Federación Obrera, celebró junta general extraordinaria la sociedad de tipógrafos y similares.

Presidió Alejandro González y la concurrencia fué muy numerosa.

Se trataron asuntos de orden interior de la sociedad, sin importancia alguna, y seguidamente, el presidente planteó la cuestión de la baja en las listas de la sociedad de los periodistas asociados, en virtud de proposición aprobada en anterior junta general y referente a que no podían pertenecer a dicha agrupación los que percibieran sueldos del Estado, de la provincia y del Municipio, dentro de cuyo caso se encontraban los periodistas asociados.

Dijo que planteaba de nuevo el asunto ante la general por el disgusto y la discordancia que en algunos elementos de la sección, y aún del Comité de la Federación Obrera había causado la expulsión de los periodistas, por hallarse estos presentes (a quienes invitó a hablar) y por si la junta deseaba rectificar ó ratificar el acuerdo.

El Sr. García Zapata dijo que la asamblea debía limitarse a ratificar el acuerdo adoptado, puesto que cuando en la anterior junta se hizo la proposición no hubo nadie que la combatiere.

El Sr. Sánchez Gómez manifestó que el asunto estaba ya suficientemente juzgado y la cuestión claramente resuelta.

El acuerdo, por lo que a él respectaba, debía cumplirse al pie de la letra, pues agradeciendo mucho las atenciones recibidas y lo que algunos compañeros pudieran manifestar después, era escitudo resuelto y decidida la suya de declinar el honor de pertenecer de nuevo a la sociedad, una vez adoptado el acuerdo que motivaba el debate.

Se extendió en otras varias consideraciones y terminó ratificándose en su acitudo.

El Sr. Felipe (D. F.) contestando a preguntas de la presidencia, declaró que no vería a la sociedad si ésta lo declaraba así, haciendo luego historia de su actuación societaria, que fué la primera en Salamanca, y pidiendo, en último término, un certificado de buen comportamiento para el ingreso en la sociedad de Oficios varios.

Miguel Cordero, autor de la proposición declaró que no lo hizo en el sentido de que se hiciera extensiva a los periodistas, sino sólo a los obreros técnicos, a los cajistas, maquinistas, encadernadores, etc., los que percibiendo sueldos del Estado, de la provincia y del Municipio, no pudieran formar parte de la sociedad.

Abalaro Lucas dijo, por el contrario, que la proposición fué hecha ebarcando a los periodistas y que debía ratificarse el acuerdo, una vez que fué tomado, siquiera por seriedad en la sección.

El presidente hizo ver las manifestaciones que en contrario hacía el propio autor de la proposición.

Siguió el debate y, al fin, la asamblea ratificó el acuerdo que antes había adoptado al aprobar la proposición en la última junta.

La huelga de Tejares. A las doce de ayer mañana, en el despacho del Sr. Gobernador civil y bajo la presidencia de éste, se reunieron los patronos Sres. D. Luis y D. Santiago García Romo y los obreros Sres. Lucas, Barba y Jiménez, con el objeto de celebrar una entrevista pedida por los tra-

bedadores para tratar del conflicto planteado en la fábrica de harinas de Tejares.

La entrevista duró hasta la una y media de la tarde, y patronos y obreros mantuvieron sus puntos de vista del derecho a elegir trabajadores los primeros, y de asociación los segundos, no llegándose a un acuerdo.

Según parece, los obreros panderos abrigan el propósito de secundar el paro que los obreros fabriles tienen anunciado en vista de no resolverse este conflicto.

## El manuscrito del Romántico

(IMPRESIONES DE BARCELONA)

### La Prensa-Periódicos.

Si encloso camina el Romántico, Penas en el hábito de buscar novias; porque una novia, como el sentimental y como el joven, no estaría demás a su espíritu rebelde. Educada a su modo, vestiría a su manera, pasear a su lado, los domingos, cuando no hubiera de ir al trabajo, sería uno de sus ideales. Necesitaba, pues, un novio que fuese modista ó de oficio similar.

Hacia El Siglo, Allí recogía siempre sus acedentes. Husmeaba el Romántico los plios bajos; piropeaba a las chicas que despañan en las distintas secciones—de este sitio tendría que salir su novia—, y luego en uno de los esbozos res hasta el gabinete de lectura. Allí, y, hoja a seis, ocho diarios y otras tantas revistas. Pero no perdía el tiempo. Y hasta sus crónicas—sus modestas crónicas para provincias—, de allí salían. Y la revista, una revista que el otro amigo hacía semanalmente, de aquí salía de lectura salía todo el orginal y toda su distribución. Porque la redacción que tenían tan deficiente, tan pobretona, no prestaba tanta facilidad como aquella estancia toda tranquilida, toda confort, toda holgura. El Romántico pensaba y pensaba mucho en su periódico al contemplar los periódicos barceloneses. ¿Le gustaría el suyo adelante?

Y el buro del Romántico empezó mentalmente las consideraciones que le sugería la prensa. En Barcelona, los periódicos, al salir a la venta, no tienen, no disfrutan de la propaganda que los periódicos madrileños, por ejemplo, ¿Obedecerá esto a que no precisa el público barcelonés de tanto anuncio como el restante de España para la lectura? En todas partes se venden los periódicos. Pero principalmente en las Ramblas, la Gran Vía, Paseo de Gracia y las plazas de importancia. Los kioscos abundan sobremedida. Y la venta general es en ellos. Hay periódicos como *La Vanguardia*—el mejor de todos—, que ni siquiera se pregonan. Y otros como *El Diario de Barcelona*, *Las Noticias*, *La Publicidad*, etc., etc., que apenas tampoco. En cambio, los no diarios se pregonan mucho. Tales como *La Esquella de la Torratxa*, *La Actualidad*, *Papitu y Cut Cut* (¿quizá desaparecido ya), *La Campana de Gracia*, y otra infinidad.

Respecto a su circulación y filiaciones el Romántico le parece acupan esta situación.

*La Vanguardia*, el de mayor tiraje, admirablemente presentado y uno de los periódicos de mejor información de España. Titúlase independiente, pero es un periódico de orden, muy similar al *A B C*, tiene diariamente una hoja literaria y un cuadro de colaboradores de lo más eminente en cada uno de los géneros.

Debe seguir en tiraje *El Diluvio*, de diez y seis páginas, en octavo mayor; medianamente presentado, de una lectura chavacana y poquísima información.

Es el periódico de los anuncios... y anuncios muy originales y muy decorados.

*El Diario de Barcelona*, de mayor tamaño que el anterior, igual forma y mejor presentación, es de los más antiguos y periódicos muy serio.

*Las Noticias*, que dirige Barco, titúlase independiente y es muy similar a *La Vanguardia*, aunque sin llegar a ella ni por el formato ni por el valor.

*La Tribuna* y el *Día Gráfico*, de bastante circulación, los demás modernos (1) con bonitos clichés, regular información de muy variados y cortos artículos, si bien no tienen buena colaboración.

*El Liberal*, una rama del de Madrid, apenas se lee y carece en absoluto de valor.

*El Progreso*, radical, es el órgano de Llerroux. Como todos los periódicos de batalla, tanto su importancia, su venta y colaboración, depende de las circunstancias políticas.

*El Poble Catalá*, catalanista; *La Veu de Catalunya*, nacionalista-republicana.

Y luego en menor posición ó importancia *La Publicidad*, que es federal, y *El Correo Catalán*, carlista.

Existen claro está, bastante más periódicos diarios de poca importancia, (2) que surgen y desaparecen casi a diario.

Pues bien, el Romántico, mientras saboreaba el rico chocolate de El Siglo, ha ido haciendo defilar *in mente* a la mayoría de los que redactan todos esos diarios y ha pensado: cuánto desdichado; cuánto zefio; cuánto vulgar escribiente metido a periodista, y qué pocos, pero qué excelentes algunos de ellos.

Esto lo ha pensado el Romántico, ha pasado otro chocolate, y comenzando a escribir ha encabezado el artículo para su gran revista: *«Los camellotes del periodismo»*. ¿Quiénes son, dónde están? ¡Ah! pluma, para por hoy.

(1) En 1914, a primeros que es la fecha hasta que el Romántico vivió allí.

(2) Involuntariamente hemos dejado a *El Noticiero*, de Mencheta.

Emilio Blanco.

Se necesita un dependiente interno, soltero, sueldo de 30 a 25 pesetas y asistencia completa, para la farmacia de D. Andrés Martín, en Albas de Tormes. Inutil solicitarlo sin buenas referencias.

Vacas holandesas.—Se venden vacas holandesas en la finca de D. Diego Martín Yelamos, situada en los Capuchinos.

Se necesita maquinista práctico en motor de gas pobre y con buenas referencias. Informes, Francisco Fozca, Bollaá.

Se arrienda la dehesa de Vallejo, término municipal de Grandes, en pedanía de don Dolores Sierra. Del precio y condiciones informará su dueña, en referida dehesa.

Se necesita dependiente externo en la peluquería de Alfredo Arroyo, Avenida de Mirat, 3.

Se vende.—Dehesa próxima a Salamanca, que linda con carretera. In ormará Gerardo González Moreno, corredor de Comercio, Plaza Mayor, 21.

Se vende una hermosa casa, con amplias habitaciones, en Béjar, calle Rodríguez Vidal, plazuela de Santa María, núm. 16. Informará Manuel García, Chamberí (Salamanca).

Se arrienda un piso en la calle San Pablo, 13, con agua, batió, ornamentos y una hermosa terraza, su precio es el de 30 pesetas mensuales, en la portería de la misma casa informará.

Marcedor de pianos manubrios.—Cambio de música, afinaciones y reparaciones. Pablo M. Sánchez, Poza segunda, 8, Salamanca.

Se arrienda un piso principal en la calle de Ramos del Manz no número 40. Darán razón plazuela de San Juan de Sahagún, número 8.

Se venden las casas de las afueras de Sancti Spiritus, números 10, 12 y 14. Darán razón, plazuela de San Juan de Sahagún, número 8.

Se arrienda el parador de Santa Marina, situado en Chamberí. Para tratar, con su dueña, viuda de Lino, Arribal (Sal. Ma).

Ocasión.—La sociedad y antigua sacra Carmen Iglesias, no tiene competencia en la confección de toda clase de prendas para caballero, lo todo moda; especialidad de perfección en los trajes de baño para la primera comunión, de moda, como también para sacrosantos y militares. Se da vuelta a toda clase de prendas hechas dejen como nueva; todos los precios sumamente económicos.—Calle de Francisco Montejo, núm. 7 (frente a Calatrava).

KOLA GRANULADA BUSTOS. Cura: Neurastenia y regulariza las funciones del corazón. Excitante del sistema muscular y alimento de ahorro. Muy eficaz en los casos de mareos, anemia del cerebro ó insomnios.

Farmacia Bustos. PEREZ PUJOL, 9.

DOCTOR MUNOZ OREA. Experto de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de las vías respiratorias y de la piel.

CALLE DE ZAMORA, 85.—SALAMANCA. Consulta de cinco a seis de la mañana y de cinco a nueve de la noche.

Francisco Peix, Carretera de Ledesma, núm. 19, Salamanca.

Almacén de mudas del Reino y extranjero. Materiales para la construcción de obras. Cal, Yeso, Cemento, Azulejos, Muebles, taberías de grés de todos los diámetros. Ladrillos y tierra refractaria, baldosillas, seño plaza, pella, ladrillo fino y hueso.

Carbonos minerales carb. antracitas, leña y elco.

Servicio a domicilio dentro y fuera de la población. Práctica científica y económica.

Tomás Pérez Benito. Procurador de los Tribunales, ha trasladado su domicilio a la Avenida de Mirat, 19, principal.

TELUSOL BALLESTERO. Es indiscutible que con este importantísimo preparado se curan radicalmente toda clase de fiebres palúdicas por rebel-des que sean.

# Noticias.

El subdirector de la Unión y el Fénix Español, en Salamanca, D. Andrés Pérez Cardenal, ha solicitado a las señoras de la revista D. Miguel Pérez Pardo, las veinte mil pesetas importe de su seguro de vida en aquella compañía.

Hay es necesario para que una empresa cualquiera de un rendimiento regular, atender a muchos y esto motiva grandes gastos de energía, que si no se reponen con prontitud, ocasiona a su vez las enfermedades, por eso es necesario tomar todos los días unas gotas de cada una de las 15 ó 20 gotas de Hipofofositos.

Mañana celebrará junta general, en la Federación Obrera, la sociedad de alfanes.

**DR. DANIEL MEZQUITA MORENO**

Catedrático de la Facultad de Medicina (Cirugía, Vías urinarias).  
Consultas diarias: De once a tres (gratis a los pobres).  
Plaza de San Juan de Salazar, 4, principal.

Los guardas de Seguridad Juan Boyero y Julián Martín Mulas, tuvieron ayer a un niño de diez años, que se dedicaba al portafleco y el cual había suscitado cinco pesetas en la confitería del Sr. Castaño. En el acto fueron recuperados.

**MATIAS LUDEÑA**  
Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.  
Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca

El catedrático de esta Instituto don Manuel Jerónimo Berrío ha sido ascendido a número 445 del escalafón, con el sueldo anual de 4.500 pesetas.

**A LAS SEÑORAS**

May en bravo llegó a Salamanca, hospedándose en el Hotel Témis, la acreditadísima modista Srta. Sitarina. Local de sus talleres de Madrid, la que tendrá el gusto de recibir en dicho Hotel a las señoras que la honren con sus encargos y quieran conocer sus extensos figurines.

**Los caramelos mata-tuberculosos**  
La CATALA salva los niños. Cajita 25 cts.  
Se vende en todas las farmacias.

La mujer en su casa.—Hemos recibido el número de Agosto de esta revista de labores, más notable, si cabe, que los anteriores.  
La mujer en su casa, tiene siempre

a sus lectoras al corriente de las nuevas labores y de las modas del día. En obsequio a sus abonadas regala lotes de todos los sorteos de primero de mes, medio por el cual puede resultar gratis la suscripción.

Pida hoy mismo prospectos con precios de suscripción a la administración de la revista, Núñez de Balboa 21 ó a la Paza de Santa Ana 10, Madrid. Número suelto, una peseta.

**HERNIAS** Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Sor-dos. Calvos. Tratamientos sin operar.  
**Dr. CAMPOS-Montero, 38-Madrid**  
En Salamanca, de 11 a 1, y de 5 de cada mes, HOTEL PASAJE.

Reclamado por la buena sociedad de Ciudad Rodrigo y Vitigudido, saldrá el día 10 de este mes para dichos puntos, el viajante del Trust J. yero Internacional D. Bonifacio García Gandin, es llamado amigo nuestro.

Dicho señor regresará a nuestra capital el día 5 del próximo mes de Septiembre, permaneciendo entre nosotros hasta el día 15 del mismo mes a disposición de cuantas personas quieran utilizar sus servicios, alojándose en la paza de la Libertad, número 2 casa del representante del Trust en Salamanca nuestro particular amigo D. Alejandro Hernández Arroyo.

El niño Manuel vino al mundo con estigmas hereditarios; débil, desnutrido, vive con vilipendio y crece a fuerza de cuidados, artificialmente, salva los peligros de la primera infancia y llega a la segunda en malísimas condiciones. Sus huesos no tienen condiciones de vida y una causa fortuita, caída, golpe, los ulcera, sobreviene la crisis ó sea la tuberculosis; terrible plaga de la humanidad, que busca una víctima ósea más entre los seres debilitados y sin resistencia orgánica.

Unos frascos de HIPOFOSITOS SALUD entonan la sangre, nervios y huesos, dan vigor a todo el organismo y apartan el espectro de la tuberculosis de los huesos, que por su frecuencia es peligro formidable para los infantes y adolescentes.

Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Veintisiete años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee HIPOFOSITOS SALUD.

# Doctor Giral.

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD  
Farmacia y Laboratorio de análisis químicos y bacteriológicos, Plaza Mayor, 36 (Acera del Correo). Teléfono, 167.  
**NEOSALVARSAN** ("914.") alemán. Antitiroidina Moebius. Sales y TABLETAS MARIENBAD y otras muchas especialidades alemanas de las casas Bayer, Merck Meister, Lucas, Schering, etcétera. Sueros y especialidades de la casa Burroughs-Wellcome (Londres). Extracto de helecho macho DAUSE. Productos Ciba. Análisis de orinas, esputos, pus, sangre (Wassermann, hemoculturas, aglutinaciones, etc.), tumores. INDICOPSONICO. PREPARACION DE VACUNAS AUTOGENAS. Desinfecciones. Esterilizaciones. Reactivos. Consultas.  
FARMACIA.—Plaza Mayor, núm. 36 (Acera del Correo).—LABORATORIO

# Agencia de Negocios y Habilitación de Clases Pasivas y Aduanas

**DE GREGORIA MESANZA (VIUDA DE GUERVOS)**  
CASA FUNDADA EN 1890  
García Barrado, número 56 — SALAMANCA 40-27

# Sanatorio de Cirugía del Dr. D. Francisco Díez Rodríguez.

CALLE DEL JESUS, NUMERO 18  
Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes.  
Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones a propósito, deprimera y tercera clase.  
Consulta diaria en la calle de Meléndez, número 21. mls. y s.

# Temporada de verano

Grandes fantasías en piqués, batistas, voiles, alpacas, colién y mil artículos más para blusas.  
Extensas y variadas colecciones en lanería para vestidos.  
Inmenso surtido en céfiros, versalles, vi-chys, navarras y cuties.  
Velos, stores, visillos, cortinas, alfombras y edredones.  
Unica casa que presentando las últimas novedades las vende á precios de saldo.  
GRANDES ALMACENES AL POR MAYOR Y MENOR  
**PEREZ Y PARADINAS**  
PLAZA DEL MERCADO, 38.—SALAMANCA  
Fabricantes en Barcelona.—Almacenes en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

# Balneario de Santa Teresa (Avila)

El mejor sanatorio de verano.  
Clima de altura 1286 metros y el más seco de la Península. Aguas radio-azoadas, bicarbonatadas, liticas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artrismo y convulsiones de enfermedades. Servicio hidroterápico completo. Hotel de primer orden, con tumbonas y luz eléctrica. Salones de recreo con teatro y de billar y trébol. Capilla. Extensos jardines y pinares. Coche de la casa á todos los trenes del día y particulares previo aviso.  
Temporada: del 20 de Junio al 20 de Septiembre.  
Pídanse folletos ilustrados gratis al Administrador. h. 15 A.

# Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Elvora.)

## Madrid - Provincias - Extranjero.

LA SITUACION DE ESPAÑA

# Importantísimo Consejo de ministros

Lo tratado.-Restablecimiento de la previa censura.-La huelga ferroviaria. Los conflictos de Peñarroya, Sevilla y Bilbao.-Reunión en la Casa del Pueblo de los delegados ferroviarios.-La nota facilitada al Gobierno.-Mantenimiento de la huelga.-Texto íntegro del documento.-¿Se declarará el estado de guerra en España?-Habla el Sr. Dato.-La guerra: Partes oficiales.-Luchas de artillería.-Prosigue la retirada rusa de la Galitzia. Otras importantes noticias.-Información de provincias.

Conferencias de las 5, 6 y 7 m. Madrid 8.

## Consejo de ministros

Ascensos militares.-Restableciendo la censura.-La huelga ferroviaria.

Al entrar el ministro de Marina al Consejo manifestó que había conferenciado telefónicamente con el marqués de Lema transmitiéndole detalles relativos al cañoneamiento del «Bilbao».

El presidente y todos los ministros confirmaron que en el Consejo se tratará de la cuestión ferroviaria.

Se negaron en absoluto á comunicar ninguna impresión sobre este asunto.

El vizconde de Eza, que llegó después de haber comenzado el Consejo, manifestó que había ocupado toda la tarde el examen de un documento.

Dijo el marqués de Estella que había enviado á la firma del Rey los ascensos motivados por el pase á la reserva de dos tenientes generales, amortizándose una plaza.

Ascenden dos coroneles á brigadieres y un general de brigada á divisionario.

El consejo terminó á las ocho de la noche.

El jefe del gobierno que fué el encargado por sus compañeros de participarnos la referencia oficiosa de lo tratado en consejo, dijo que habiendo fracasado el sistema que se viene practicando con los periódicos, el ministro de la Gobernación actuará de censor, quedando desde esta noche restablecida la previa censura.

Obliga al Gobierno á tomar esa resolución el recrudescimiento de las campañas que realizan determinados periódicos.

Examinado el problema ferroviario, se acordó que los ministros de Gobernación, Fomento, Instrucción pública, Guerra y Marina, adopten las pertinentes medidas en previsión de las contingencias que pudieran sobrevenir.

Respecto á la actitud de los delegados, el presidente del Consejo de ministros dijo que la ignoraba, sabiendo únicamente que proseguían reunidos en la Casa del Pueblo.

Aprobóse un crédito de 6.829.250 pesetas para las minas de defensa de los puertos y la creación con carácter provisional de un manicomio penitenciario en Puerto de Santa María.

Después del Consejo, el Sr. Dato estuvo en el domicilio del general Echagüe.

Como el Gobierno adoptó ciertas medidas, antes de conocer la nota de los ferroviarios se volverá á reunir para estudiar ésta.

Desde luego se asegurará el tráfico y si fuera preciso en caso de huelga se declarará el estado de guerra en toda España.

Si no llegan á ir á la huelga el día 10 se considerará extinguido el plazo de notificación del paro, teniendo que notificar nuevamente la huelga.

## Noticias del día.

Madrid.

La huelga de Peñarroya.-Motivos de la censura.-Los conflictos sociales de Bilbao y Sevilla.-Fórmula de los ferroviarios.

El Gobernador de Córdoba telegrafía oficialmente que el Sindicato minero de Peñarroya acepta la mediación del Gobierno para solucionar el conflicto planteado.

Nombrará una comisión que se entrevistará con el gobernador para tratar del conflicto promovido.  
La autoridad gubernativa de Murcia, también comunica que la com-

pañía de Aguilas-Mazarrón, acordó reanudar el trabajo, admitiendo á los obreros en las mismas condiciones que estaban antes de la huelga.

El subsecretario de la Gobernación ha confirmado que el Consejo de ministros acordó el restablecimiento de la censura, advirtiéndole á los periodistas que deben llevarse hoy las galeradas al ministerio, no pudiendo haber en los periódicos blancos, ni puntos suspensivos.

El Gobierno apelará á todos los medios para practicar la censura. Esta se hará en las mismas condiciones que la vez anterior.

Sobre los motivos que existen para el restablecimiento de la censura, dijo el Sr. Quejana que los explicará cuando sea posible y entonces se verá lo justificada que está esa determinación.

Nos enteró el subsecretario de que la huelga de metalúrgicos de Bilbao seguía su curso, existiendo completa tranquilidad en dicha población.

El gobernador de Sevilla gestiona el arreglo del conflicto entre la compañía de tranvías y los obreros.

En la Casa del Pueblo permanecieron reunidos cuatro horas los delegados ferroviarios y acordaron la nota que habían de dirigir al Gobierno.

Esta la entregaron al ministro de Fomento á las nueve de la noche y principia diciendo:

Federación Nacional de ferroviarios de España. Formula de propuesta la comisión compuesta de representantes del comité del sindicato del Norte y delegados de zona de dicho sindicato, en contestación á la propuesta del gobierno para entablar negociaciones con la dirección de la compañía, sobre el conflicto pendiente.

Estudiada la propuesta del Gobierno, consistente en que fueran retirados los oficios de declaración de la huelga que las secciones tienen presentados, se acordó la siguiente resolución.

Considerando primero, que la Compañía del Norte ha faltado al pacto establecido y firmado con intervención del gobernador para solucionar la huelga mantenida por este sindicato en Julio de 1915.

Segundo, que por acuerdo del Congreso extraordinario celebrado en Octubre por el Sindicato del Norte, se recordó á la Compañía y al Gobierno el cumplimiento del expresado pacto.

Tercero, que la Compañía, lejos de hacer honor á su firma y á sus compromisos, no solo ha hecho caso omiso de estos, así como del fallo del Instituto de Reformas Sociales, sino que ha continuado la política de persecuciones y represalias contra el personal asociado, fomentando esta conducta á producir el desaliento entre los empleados y quebrantar fuerza á nuestra organización.

Cuarto, esa conducta culmina y adquiere más relieve con la actitud adoptada por la mencionada empresa con los compañeros de la sección de Valencia en los presentes momentos.

Esta comisión, reflejando é interpretando con toda lealtad el pensamiento del personal asociado y los reiterados acuerdos de las secciones, acuerda mantener la declaración de huelga en la forma que expresan los oficios dirigidos á las autoridades correspondientes, el día 2 del presente mes de Agosto.

Sin embargo, en atención á los altos intereses del país, punto de vista que nunca olvidan los ferroviarios españoles, los reunidos ofrecen al Gobierno una fórmula que pudiera armonizar los intereses patrios con los también respetables de nuestros representados, constantemente abandonados por los Gobiernos y las empresas.

Una vez entabladas las negociaciones caso de que la compañía acepte entrar en ellas con la representación del sindicato del Norte y si los apremios de la fecha lo exigen, nos comprometemos á ampliar el plazo todo el tiempo que

duren las negociaciones, recabando si estas no tuvieran un resultado favorable para la armonía, nuestra libertad de acción y plena eficacia legal de los oficios de declaración de huelga que las secciones tienen presentados.

Madrid, 7 de Agosto de 1917.— Trifón Gómez, Eleuterio Barrio, Teodomiro Menéndez, Francisco Pérez, Manuel Domínguez, Liborio García y Gabino Carrión.

## LA GUERRA

El comunicado francés.

La jornada de ayer.-Ataque rechazado

Comunicado oficial francés de las once de la noche, recibido esta madrugada:

Frente belga.—Durante el curso de la jornada de ayer, la lucha de artillería adquirió cierta violencia. A la derecha del Mosa los alemanes ejecutaron un ataque contra nuestras posiciones del bosque Caricazes.

Una fracción enemiga que había logrado poner el pie en un elemento de la primera línea francesa, fué rechazada inmediatamente por un vigoroso contraataque.

Cañoneo intermitente en el resto del frente, siendo más vivo al oeste de Cerny y el sector de Hurtelise.

El comunicado inglés.

Nada interesante.

El alto mando militar británico en su comunicado oficial de última hora, recibido esta madrugada, dice que en las operaciones de ayer no aconteció nada importante aparte de una interesante actividad por ambas artillerías.

Servicio de aviación de Marina.

Administrador detenido.

Dicen de París que durante el mes de Julio, la aviación de Marina realizó 5.039 vuelos y atacó diez submarinos.

Descubrió campos de minas.

Los dirigibles hicieron 141 vuelos en 485 horas.

Ha sido detenido en Duval el administrador del periódico «Bonete Rojo», por hallarse en relación con el enemigo á favor de la paz.

El comunicado ruso.

Desastre moscovita.-Pueblos conquistados y retroceso importante.

Comunicado oficial del alto mando militar ruso, recibido esta madrugada:

Al Suroeste de Brody, intenso cañoneo del enemigo contra los altos del Sereih y Luzana.

El adversario ocupó varios pueblos en dirección á Kimpolurg, apoderándose también de las alturas del monte de Malut.

Al Sur de Bistrizia en la región de Kullaborely retrocedieron tres de nuestros regimientos.

Se apoderó el enemigo de las posiciones que ocupábamos en el ferrocarril de Possant, rechazándonos hasta Terela.

Nuestros aviones bombardearon la estación de Barandowchy. Los aviadores enemigos desplegaron gran actividad en el golfo de Riga.

El comunicado alemán.

La lucha aérea.-Establecimientos militares bombardeados.

El gabinete prusiano.

Comunicado oficial del cuartel general alemán, recibido esta madrugada:

Las escuadrillas aéreas alemanas estacionadas en las costas de Curlandia, arrojaron infinidad de bombas y explosivos sobre los establecimientos fabriles militares de Duenamunde y sobre los puertos fortificados de la costa Sur de la isla Oesel.

Se observaron los buenos resultados producidos por los proyect-

les, pues gran número de establecimientos militares quedaron reducidos á escombros.

A pesar de la fuerte defensa del adversario, nuestros aparatos regresaron indemnes.

El gabinete prusiano recientemente constituido se reunió el martes, celebrando su primera sesión.

## La retirada de la Galitzia.

Pérdidas rusas.

El corresponsal de «Le Matin», en Petrogrado, dice que en la retirada de la Galitzia el día 4 del actual, los rusos perdieron 70 cañones de grueso calibre y 150 piezas ligeras.

Huelga soviética

Ha quedado solucionada la huelga de los ferroviarios de la Compañía Central de la Argentina.

El mal del pan.

Nueva enfermedad.

Afirman de Amsterdam que el uso del pan de guerra ha desarrollado en varios centros la enfermedad llamada «mal de pan», que procede de un microbio de la patata que se desarrolla en el citado pan después de haber transcurrido algún tiempo desde la fabricación.

Delegados rusos.

La paz separata.

Han llegado á Roma cuatro delegados de la Soviet, los cuales declaran que ni el Gobierno provisional ni la Soviet, ni ninguna fracción revolucionaria, piensan nunca en una paz separada de los países aliados.

La política rusa.

El nuevo ministerio.

Participan de Petrogrado que en el nuevo ministerio de Kerenski no figuran representantes de los cadetes, habiendo quedado restringido el predominio de los socialistas agrarios.

Mr. Tchernoff conserva la cartera de agricultura y Kerenski conserva las de Guerra y Marina, haciéndole compatible esto con el ejercicio de la presidencia.

Mr. Prekrasov que antes pertenecía al partido de los cadetes conserva la vicepresidencia del Consejo y la cartera de Hacienda.

Afawneif, nuevo ministro del Interior es socialista, revolucionario muy patriota y Osenburg de Instrucción Pública, es secretario de la academia de Bellas Artes y miembro del consejo del Imperio.

Efrenoff y Kokuf Mkhro, son progresistas; Jouremet, ministro de Trabajos públicos, es prefecto de Petrogrado.

El nuevo procurador del Santo Sínodo, Mr. Kartachef, tiene ideas avanzadas.

Suspensión de permisos.

Por temor á los agitadores. Participan de Petrogrado que el Gobierno ha suspendido toda clase de permisos solicitados por las tropas, para impedir que los agitadores se aprovechen de la situación política actual, ejerciendo coacciones sobre los soldados é induciéndoles á la insubordinación y provocando desórdenes en los cuarteles.

La actitud de Holanda.

Inglaterra contesta

Comunican de Amsterdam que ha salido de Inimide el submarino alemán «U 30», que debía ser puesto en libertad según la decisión tomada por la comisión internacional de arbitraje.

El periódico londinense «Daily Mail» declara que la actitud actual de Holanda unida á la conducta seguida cuando un contrabandero germano se refugió en sus puertos en Enero último, obligará á Inglaterra á tomar serias medidas que garanticen sus intereses frente á la germanofilia holandesa.

Nuevo subsecretario de Estado.

En Alemania.

Dicen de Copenhague que ha sido nombrado subsecretario del departamento de Estado alemán, Augusto Muller.

El citado consejero desempeñó igual cargo en la sección de alimentación en 1899, condenándosele entonces á cuatro años de prisión por delito de lesa majestad.

La liga de neutrales.

Las subsistencias en Alemania. De Amsterdam comunican que la sección holandesa de la Liga de países neutrales ha publicado una protesta contra las deportaciones llevadas á cabo por los gobiernos austriaco y búlgaro en territorio servio.

Del mismo punto anuncian que las frutas, legumbres y patatas escasean de tal modo en Alemania, que se venden solamente dos libras por persona y semana.

Por orden gubernamental han sido cerradas todas las escuelas pa-

Continúa en 4.ª plana

nuestra información telegráfica.

ra dedicar á sus alumnos á las tareas agrícolas.  
 La maquinaria del campo y el ganado para el arrastre escasean de tan alarmante manera, que se ejecutan las operaciones de cultivo con una lentitud que hace temer la pérdida de las cosechas.  
**Fábrica de municiones destruida.**  
 Muchísimas víctimas.  
 Un telegrama particular de Berlín recibido en Suiza, comunica que en las inmediaciones de la fábrica de municiones de Hisingfordoff, están acordonadas de tropas que impiden el que pueda averiguarse los horrores de la catástrofe ocurrida.  
 A pesar de los rigores de la censura, se sabe que las víctimas pasan hasta ahora de 300 muertos, horrendamente mutilados.

**Provincias**  
**SAN SEBASTIAN**  
**Banquete á Romanones.**—Los infantes de Babiera-Llegada del Nuncio.—Obrero muerto.—Hallazgo marítimo.  
 Los diputados y senadores que veranean aquí, obsequiarán con un banquete en el casino, al conde de Romanones.  
 Asistirá el comité liberal de esta capital. Los comensales pasarán de treinta.  
 El infante D. Fernando y la duquesa de Talavera, vinieron á San Sebastián, y después de pasear en automóvil por la población, regresaron á Fuenterrabía.  
 Procedente de Comillas ha llegado el Nuncio Mr. Ragonesi.  
 Fué recibido por las autoridades,

el clero y numerosas personalidades.  
 Hallándose cargando un carro en las carreteras de Igueldo el obrero Pedro Torozábal, recibió una patada de un buey, despenándose desde una altura de 25 metros.  
 El desgraciado trabajador falleció en el acto.  
 Se ha encontrado flotando sobre las aguas, una caja de zinc que se envió al parque de artillería para su reconocimiento.  
 Del examen practicado, resulta que contenía cartuchos y bengalas para señales.  
**BILBAO**  
**Asamblea de diputados forales.**  
**La autonomía.**  
 En el palacio de la Diputación se celebró la asamblea de exdiputados provinciales.

Asistieron los diputados actuales con objeto de exponer las peticiones de concesión de una mayor autonomía, que elevaron á los poderes públicos las diputaciones de Vizcaya, Alava y Guipúzcoa.  
 Se leyó el documento firmado en la asamblea celebrada en Vitoria. Abierta la discusión todos los asambleístas mostraron partidarios de que se recabase dicha mayor autonomía.  
 Terminó la reunión con un voto de gracias para la presidencia.  
**VALENCIA**  
**Cosechas perdidas.**—Carestía de las subsistencias.—Forma del delegado de Hacienda.—La junta municipal de subsistencias.  
 Ha descargado una tormenta de granizo en Carcagente, produciendo considerables daños en las co-

sechas de maíz, arroz y hortalizas.  
 En Alcira, también causó grandes destrozos en los naranjales.  
 Las cosechas de uva y aceituna consideráanse perdidas.  
 Las autoridades están preocupadas con la carestía de artículos de primera necesidad.  
 El delegado de Hacienda, tratando de la amenaza de los harineros de dejar de fabricar por la escasez de trigo, ha redactado un informe con las siguientes conclusiones:  
 Para continuar vendiéndose el pan llamado de la clase trabajadora, en 45 céntimos kilo, precisase que esté el trigo á 39 pesetas.  
 Los acaparadores elevan á 56 pesetas los 100 kilos, lo que aumenta en 10 céntimos el precio del pan, aumento que el público no sentirá.  
 Es imprescindible que el Estado

adquiera trigos extranjeros urgentemente.  
 La junta municipal de subsistencias se reunió para tratar de la amenaza de aumentar el precio de la carne.  
 Acordó oponerse al aumento y requerir las medidas necesarias para el abaratamiento del ganado.  
**ZARAGOZA**  
**Horrible tormenta.**  
 En el pueblo de Fayon descargó una imponente tormenta que destruyó completamente todas las cosechas.  
**RIVERA**  
**El Adelanto** es el periódico de mayor circulación de la provincia, y, por lo tanto, el más conveniente para los anunciantes.

**La Unión y El Fénix español.** Compañía de seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas.  
 Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez-Cardenal**  
**PLAZA DE LA LIBERTAD**

53 años de existencia. Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

**Triunfo de los automóviles ELIZALDE**  
 DE FABRICACION ESPAÑOLA

**Carrera vuelta Cataluña.**—Cuatro coches inscriptos, cuatro grandes premios

Coche núm. 25. Copa de honor de la primera categoría y copa de la mancomunidad.  
 — 26. Copa del Vichy catalán y medalla de oro.  
 — 27. Premiado con medalla de oro.  
 — 28. —

Representación para las provincias de Salamanca, Cáceres y Zamora  
**MONEO HIJO**  
 GARAGE MODERNO, SALAMANCA

Detalles, catálogos y presupuestos á quien los solicite.

**El éxito de los automóviles que construye la WILLIS-OVERLAND C.**  
 (PRODUCCION, 1.000 COCHES DIARIOS)

No ha sido igualado. — He aquí algún dato:

S. M. el Rey D. Alfonso XIII tiene actualmente á su servicio cinco coches de esta marca, siendo los únicos automóviles americanos que posee.

El Gobierno belga, después de consultar al Ministerio de la Guerra de la Gran Bretaña, ha adquirido 800 automóviles Willis-Overland.  
 Los primeros 13.000 coches del modelo 85 que se han construido han sido vendidos en menos de sesenta días.  
 No pierda tiempo. Infórmese de quien posee uno.  
 Costosos lo compramos una lista de algunos poseedores de Willis-Overland en la que encontrará de los más a las más personalidades de la aristocracia hasta los más modestos viajantes de comercio, demostrando que estos automóviles dan completa satisfacción, tanto á quien demanda el más alto grado de lujo, confort y rapidez en gran turismo y servicio de placer, como á quien exige utilidad y trabajo industrial calculado al céntimo de peseta.  
 Nuevos modelos de cuatro, seis y ocho cilindros, con válvulas y sin ellas.  
 Nuevos modelos modernos, de 8.250 pesetas. (Modelo 90, cuatro cilindros, cinco cilindros y seis cilindros, con válvulas y sin ellas, última palabra de potencia, elasticidad y silencio).

Pídanse más detalles. Nos será grato hacerle una demostración.  
 Concesionarios regionales exclusivos: V. y L. MARTIN AGUILERA (Valladolid, Salamanca, Palencia y Zamora).

Oficina central: López Gómez, 6, Valladolid.-Teléfono interurbano, 520.

**LA PREVISION ESPAÑOLA**  
 Compañía de Seguros Contra Incendios á Prima Fija  
 FUNDADA EN EL AÑO 1883

Domicilio social: Sevilla, en la casa de su propiedad, Orfila, 9  
 Sucursal en Madrid: Avenida del Conde de Peñalver, 11, pral. (Gran Vía)  
 Esta Compañía cuenta TREINTA Y TRES AÑOS DE EXISTENCIA y está representada en esta provincia por la Sra. Viuda é Hijo de García Barrado.  
**Inspector en la provincia: DON MODESTO LEDESMA**  
 (Autorizada la publicación por la Comisaría general de Seguros en 6 de Marzo de 1909)

**Aguas Azoadas**  
 Curación del asma y de los catarros bronquiales de la nariz y de la garganta.

Usando las inhalaciones azoadas se evitan toda clase de catarros de las vías respiratorias.

El agua azoadada es el mejor estimulante del apetito.

Venta del agua en sifones.

Para más detalles, dirigirse á la droguería de Villalobos, calle del Doctor Riesco, 32 y 34 (frente al Banco de España), ó en el establecimiento de Aguas Azoadas, calle de Zamora, números 24 y 26.

**LA REVOLTOSA**  
 Como este modelo, residas, de señora gran novedad

Tafillete tacón de suela. . . . . 13 pts.  
 Id. id. forrado. . . . . 14 id.  
 Id. palcharol tacón forrado. . . . . 17 id.  
 Id. chanclo charol tacón de suela. . . . . 16 id.

La casa más acreditada, mejor surtida y la que más barato vende.

Déposito de la mejor crema marca SALON  
**La Revoltosa.-Escalerilla de Pinto 1 y 3-Salamanca**

**PEELE**  
 Hermosura Juvenil Eterna  
 se obtiene con los célebres preparados higiénicos PEELE del sabio dermatólogo alemán Dr. Lehman.

“Lotion Peele,” AUTOMASAJE LIQUIDO tiene fama mundial por ser el único por parte de verdad que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.  
 SIN PINTARLO Ptas. 10 el frasco, y 6 medio frasco.  
 Frasco «Maria Guerrero» Ptas. 25. (Tiene más que el triple contenido del frasco de ptas. 10.)

“Hierbina Peele,” vence radicalmente la OBESIDAD por fricciones.  
 Ptas. 15 frasco de litro y pts. 6 frasco de un tercio de litro.

“POLVOS PEELE,” polvos, finísimos y de perfumes deliciosos, no tienen rival.  
 Pesetas, 5, 9 y 12 la caja.

De venta: “CASA BOVERO,” Plaza Mayor, número 1, Salamanca.

Crema “Cecilia,” de la instantánea al cutis bien cura distinguida, sin perjudicarle.  
 Ptas. 10 el tarro.

Depilatorio destruye radicalmente el vello sin causar el menor daño.  
 Ptas. 10 el frasco y 15 doble frasco.

CESAJIL hace crecer yumenta las pestañas de modo sorprendente. Inofensiva para la vista.  
 Pesetas 10 el frasco.

“COLONIA PEELE,” Composición vegetal. Es la más concentrada y tiene un perfume delicioso.  
 Ptas. 12 frasco de litro y 6 tercio litro.

TINTURA para teñir instantáneamente las canas completamente inofensiva. Cast. No os erro y eliro. Ptas. 15 la caja.

**Balneario de Calzadilla del Campo**  
 (Aguas sulfuro-sódicas bicarbonatadas)

Estas aguas están indicadas; las de la fuente del estómago en los vómitos, acedías, dolores gástricos, úlceras y catarros del estómago, extrñimiento, ictericia y enfermedades de las vías urinarias.

Las aguas de la fuente del Establecimiento son eficacísimas para curar las afecciones de la garganta, nariz y oídos, catarros bronquiales pulmonares y primer período de la tisis, diatesis reumática, escrofulosa y enfermedades de la piel.

Temporada oficial: del 1.º de Junio al 30 de Septiembre.  
 Médico director: Dr. García Muñoz (catedrático de la Facultad de Medicina de Salamanca).  
 Hospedería y fonda higiénicas y muy económicas.  
 Viaje cómodo, que puede hacerse desde Salamanca por los coches de Ledesma y desde Vitigudino, por los automóviles.  
 Para más detalles dirigirse al Sr. Administrador. 30-30

**¡Agricultores!**  
 La mejor defensa contra EL PEDRISCO

**COHETES GRANÍFUGOS**  
 Cohetes de todas clases y fuegos artificiales para fiestas.

**Casa Cárdenas**  
 San Pablo, 15 - Salamanca.

**PASTILLAS BOLIVAR**  
 Catarrros-Tos-Asma

**¡Agricultores!**  
 Abonad con Nitrato de sosa de Chile

La producción anual de las Nitrerías de Chile se aproxima á tres millones de toneladas métricas

De venta en todas las casas que se dedican al negocio de abonos químicos minerales.

Para informes relativos á su aplicación como abono, dirigirse al Comité del NITRATO DE SODA DE CHILE, Madrid, Almirante 19. 120-4-9

**Sacos nuevos y usados**  
 para empaque de harinas, cereales, piensos, carbones, patatas, abonos, tierra y otros usos.

PIDA UD. PRECIO DEL DIA **VIGENTE MARTIN INIGUEZ** SAMAZO, VM-VALLADOLID  
 Almacén de Semillas, Forrajeras y Hortalizas y Bazar de Ultramarinos finos. h 30 Oct.

**Moreno y C.ª, (S. en C.) Ingenieros.**

Casa central Carrera de San Jerónimo, número 44, Madrid.  
 Sucursal Albuera, número 2, Sevilla.

**Los motores á gas pobre NATIONAL**  
 usa la fuerza motriz más económica conocida, por un consumo reducidísimo de carbón, por un mantenimiento casi nulo, por su gran seguridad en el funcionamiento y por su larga vida.  
 La fábrica NATIONAL es la más grande del mundo dedicada á la construcción de motores de gas.  
**MAS DE 30.000 CONSTRUIDOS**

**Grand Hotel del Comercio.**  
 AUTOMOVIL Y COCHES A TODOS LOS TRENES, CALEFACCION.  
 SERVICIO ESPECIAL. TODO CONFORT. - EN EL CENTRO DE LA CIUDAD.  
 Calle de Zamora. - Salamanca.